

■动物奇趣

喜鹊的葬礼



据英国《每日邮报》报道,由于喜鹊生性好斗,因此每当提到同情心,西方国家的人眼中的喜鹊形象并不好。但专家发现,这些掠食性动物或许具有温柔的一面,当它们的伙伴死了,它们不仅会感到悲伤,而且还会为它举行“葬礼”。

美国科罗拉多大学动物行为专家贝科夫博士称,这种葬礼包括:活着的喜鹊会把用草编织的“花圈”放在喜鹊尸体的旁边。

贝科夫曾见到4只喜鹊站在一只死喜鹊旁边,这证明动物具有“道德智商”。他说:“只见一只喜鹊向尸体走去,并用嘴巴轻轻地啄它,这就如同大象用象鼻‘抚摸’另一只大象的尸体一样,然后它会退回原处,由另一只喜鹊做相同的事情。接着一只喜鹊飞走了,它嘴里衔着一根草飞回来,把草轻轻地放在喜鹊尸体旁边。其他喜鹊会依次做相同的事情。最后4只喜鹊在尸体旁边‘默哀’一会儿,一个接一个地飞走了。”

贝科夫发表了有关喜鹊“举行葬礼”的文章后,很多人给他发来邮件,声称他们也见过喜鹊、渡鸦和乌鸦表现出这种行为。贝科夫在《情绪、空间和社会(Emotion, Space and Society)》杂志中写道:“我们不知道喜鹊是怎么想的,或者说有什么感受,但是从它们的行为,我们没有理由不相信喜鹊正在通过自己的方式向死去的同伴告别。”

秋凌

猴子也会拍板



德国研究人员发现,猴子敲击物体时,它们大脑中负责信息交流的部位开始活跃。这意味着灵长类动物的语言与非语言信息交流系统具有相同起源,也为探索人类语言与音乐起源提供了新的线索。

德国生物控制论研究所科研人员注意到,恒河猕猴还能够使用人造物体敲打出有韵律节拍。比如,它们会猛烈摇动或者敲击、冲撞笼门,发出强烈而有节奏的声音,同时伴随着恐吓的叫声。研究人员发现,只有占据统治地位的最强壮恒河猕猴才会有这些表现。这意味着这些声响是用来传递权力和地位等信息——猕猴敲击节奏越强烈,表示它越强壮,在群体中的地位也就越高。

由于2500万年前猕猴与人类有相同祖先,恒河猕猴敲击现象为研究人类大脑哪一部分负责音乐等非语言信息交流提供思路。于林涛

扬子鳄也会“唱歌”



据美国国家地理网站报道,提起会“唱歌”的动物,人们自然想到的是鸟儿或青蛙。然而,中国科学家的最新研究发现,看似呆板的扬子鳄竟然也具备这种能力。

研究人员原本以为,雌性扬子鳄会靠近播放雄性扬子鳄歌声录音的喇叭,然而令人吃惊的是:水池中的雄性和雌性扬子鳄都发出了闷雷般的叫声,无论喇叭中播放的是雌性还是雄性的声音。所有的扬子鳄先是原地不动,接着,其中75%的扬子鳄开始加入这场“大合唱”中。

研究人员指出,歌唱或许可以让短吻鳄探查到某个区域的其他短吻鳄,从而构建交配组——爬行动物世界一种颇具浪漫色彩的网络。

孝文

■科技前沿

将来男人也能生孩子

据10月22日《每日邮报》报道,英国西伦敦地区哈默史密斯医院妇产科医生理查德·史密斯21日在英国亚特兰大市举办的生殖医学会议上宣布,他计划在两年内成功实施世界首例子宫移植手术,从而令没有子宫的不孕妇女们也能怀孕生子,而在3年之内,世界上将诞生第一个在移植子宫中孕育的婴儿!一些大胆的医学专家更指出,移植子宫的对象不光是女性,也可以是男性。

据史密斯称,子宫移植手术以及随后的受孕过程共分为6个环节:1.有意捐赠子宫的人主动提出捐赠,并事先在器官捐赠中心进行6个月的匹配试验,以确保遗传匹配;2.及时进行子宫移植手术,因切除的子宫只具有12个小时的存活能力;3.受赠者接受移植手术后和怀孕前,需要服用为期3个月的防排斥药物;4.在确定新移植子宫功能正常情况下,医生将之前冷冻的胚胎移植到新子宫内;5.孩子发育成熟后,将通过剖腹产方式降生;6.孩子出生或移植子宫2~3年后,若不需生育,新移植子宫将会被切除,以彻底消除排异反应。

史密斯医生说:“这种移植只能是短期的,也许被移植的子宫只能在一名妇女的体内待2到3年,当接受者成功生产之后子宫就要被取出来。”



一些大胆的医学专家指出,移植子宫的对象不光是女性,也可以是男性,如果未来男性体内也植入一个子宫的话,那么“男性怀孕生孩子”也将成为可能!而从技术角度来说,将子宫植入到男性体内是完全可能的。如果再辅助一定的荷尔蒙治疗,“男妈妈”成功受孕的机会将大大增加。

朗朗

■见多识广



上期答案:手
上期获奖者:林潮(水西门)、陈敏(石头城)、刘浩章(锁金二村)、祁德红(下关)、余卫志(锁金村)、汪绘云(宜兴)。

本期题目:猜猜图中的画面是用什么做的?请将本期问题的答案通过短信发至:13675161755。短信请注明姓名、地址和邮编。本市读者请到报社领取奖品,地址:南京市洪武北路55号置地广场602室《发现周刊》编辑部;外地读者我们会按地址邮寄。

本期奖品为:作家刷刷的作品《我的超级自我保护书》适合小学低年级学生阅读,由湖南少年儿童出版社友情提供。

■宇宙探索

地球与火星“保持通话”不再难

当太阳挡在火星和地球之间时,地球与火星的通讯就要中断几个星期,这成为地球与火星通讯的一大难题。英国科学家日前宣布他们找到了与火星保持持续通讯的方法。

据英国《每日电讯报》报道,英国从事航天研究的科学家发现了一种只需借助一个航天器就能和火星保持持续通讯的方法。这种方法的发现是因为受到了拉格朗日点理论的启发。根据拉格朗日点理论,太空中有5个点固定保持着它们相对于太阳和地球的位置,而位于这些点的卫星就能永远保持它们与太阳和地球的相对位置。

这个航天项目研究团队的马尔科姆·麦克唐纳博士说:“载人探索火星的一个主要障碍是通讯问题。当太阳阻挡了地球对火星的视线时,地面控制人员就不能与宇航员取得联系。”

“但是,如果在拉格朗日点投放一个具有持续推动力的航天器,我们推算,地球可以持续地与这个航天器保持联络,而航天器和火星表面的联系也不会中断。”

麦克唐纳博士指出,利用类似的技术,如果动用两个航天器,通讯效果会更好,能覆盖火星更大的区域。

欧叶

■身体密码

激光可在大脑中塑造记忆

通过将一束激光照进果蝇的大脑,科学家们从无到有创造出了一些新的记忆。英国伦敦皇家学院的神经科学家Simon Schultz表示,这是一项“令人惊讶的研究工作”。

记忆的形成是非常简单的,就是对那些很糟糕的并且需要避免的特殊刺激所产生的联想。作为形成这种联想的第一步,英国牛津大学的神经科学家Gero Miesenbock和同事对果蝇究竟是喜欢3-辛醇(OCT)还是4-甲基环己醇(MCH)的气味进行了研究。接下来,研究小组在任意一种气味出现的时候,对果蝇进行了电击。自然而然地,这些果蝇开始逃避与这些气味有关的电击,即便是它们最初喜欢的气味也是如此。

Miesenbock和同事随后想要搞清的是,他们能否在不用电击的前提下让果蝇讨厌一种气味。为了实现这一目标,研究人员向果蝇大脑的不同神经回路中注射了一种转基因版本的ATP(细胞能量的一种来源)。这一次,当果蝇遇到OCT或MCH的气味时,研究人员便会向它们的大脑中反射一束激光。这一过程释放了转基因的ATP,进而激活了能够释放多巴胺——一种被认为能够在果蝇中形成

令人厌恶的记忆的神经传递素——的神经细胞。毫无疑问,在OCT或MCH气味存在的情况下,暴露在激光下的果蝇会开始回避这些气味,就像它们被电击了一样。

Schultz表示,研究人员正在给实验室小鼠中使用这种激光方法,因此这些发现在哺乳动物中进行测试的时间并不会等得太久。尽管这只是一个遥远的前景,但Schultz已经开始思索这项工作如何对人类产生帮助。他说:“想象一下,当你需要记住一些信息时,例如一首莎士比亚的十四行诗,或你的汽车修理手册,或许你可以吃下一粒小药丸。”群芳

好消息

干细胞移植可延缓眼盲

美国俄勒冈卫生科技大学眼科研究所的瑞恩·路德在近日的美国神经系统科学学会上介绍说,他和美国干细胞公司的研究人员一起将神经干细胞置于患有黄斑变性症状老鼠的视网膜附近,有效地将黄斑变性恶化导致的眼盲推迟了几个月。患有该种眼疾的老鼠通常在3个月大时会失去视力,而进行了干细胞移植手术的老鼠在7个月大时仍有视力。

研究人员表示,这种方法或许也适用于一些视网膜受损的病人,包括一些患有年龄相关性黄斑变性(AMD)的病人。AMD病人视网膜中纤细的感光细胞会受到损害,因而失去视力。刘霞

心脏可贴“创可贴”

美国研究人员说,他们成功地利用心脏干细胞在实验室中培育出心脏肌肉组织,这将为人类心脏病治疗带来突破。

研究领头人肯尼思·建介绍,美国科学家两个月前刚刚发现心脏干细胞,这为他和研究人员人工“制造”心脏肌肉组织提供可能。建说,研究人员把细胞置于一层薄薄的高分子膜上,让它们成环形排列。这些细胞会自发重新组合,最后形成一片心脏组织,这块组织的形状则由供细胞繁衍的空间决定。研究人员认为,这项成果让人类朝心脏干细胞疗法迈进一大步,建则把这种心脏修复疗法形象比喻为“给心脏贴创可贴”。林琳

海藻可制轻薄电池

最近,瑞典科学家用海藻的纤维素制造出了像纸一样纤薄、轻巧、柔韧的电池,可用来追踪产品从产地到货架的行踪,或用来追踪通过机场安检的行李的行踪。

瑞典乌普萨拉大学的阿尔伯特·米兰因和同事发明的电池由海藻中提取的纤维素制成。这种纤维更加纤细,会使电池的表面积更大,使其能够存储更多电荷。然而,纤维本身并不能导电,米兰因团队使用了一种常见的导电聚合物聚吡咯(polyppyrrole)来包住纤维,产生了一个能够导电的混合物。

坏消息

养乌龟易感染细菌



小乌龟看似是最理想的宠物,但卫生官员警告称乌龟可能对身体健康造成伤害。

《儿科学》杂志刊登的一篇报告称,美国2007年5月到2008年1月暴发的最大一次沙门氏菌疫情就是由乌龟引起,共有34个州的107人感染,其中就包括两个女孩。美国疾控中心研究员哈里斯说,“多数人没有意识到养乌龟的危险性……我们发现接触乌龟与感染沙门氏菌间存在很大关联。”中国新闻网

二手烟绝不会放过抽烟人

不少市民均以为二手烟只会影响非吸烟者,而对吸烟者则无额外影响,原来属错误想法。据香港文汇报报道,二手烟可引致多种严重疾病及死亡,一项研究发现,吸烟者如在家外每周5至7天吸入二手烟的话,患呼吸症状的风险会较没有吸入二手烟者增加85%;接触二手烟的日数越多,风险越高。

新华网

头脑越好越易沉迷游戏

最近韩国一份调查结果称血型为A型的独子,男性高中生沉迷于游戏的危险性最大。这是韩国电脑生活研究所从2007年6月开始到目前为止,分析的114件比较严重的沉迷游戏的事例的结果。

从血型来论,A型占48名(42.1%),比韩国人中A型占据的比率34%高8%以上,表现出最容易沉迷游戏。并且,其中进行IO测试的为41名,平均IO达到133。韩国电脑生活研究所表示,头脑越好的青少年越容易沉迷游戏。

小村